

## انتگرال توابع گویا:

در این بخش می‌خواهیم به بررسی انتگرال توابع گویا، توابعی به فرم  $\frac{P(x)}{Q(x)}$  که  $P(x)$  و

$Q(x)$  هر دو چند جمله‌ای هستند، بپردازیم. همین فرم می‌کنیم درجه صورت از درجه کسره

باشد، در غیر این صورت، صورت کسره را به درجه تقسیم می‌کنیم تا درجه صورت از درجه کسره شود

اساس این روش و سنای نوشتن تابع گویا بصورت مجموع چند کسر ساده‌تر است که به آنها کسره‌های جزئی می‌گویند.

به مثال زیر دقت روشن شدن مطالب توجه کنید.

$$\int \frac{x^2 + 3}{x^3 + 3x^2 - x - 3} dx = \int \frac{x^2 + 3}{(x-1)(x+1)(x-3)} dx$$

$$= \int \left( \frac{-1}{x-1} + \frac{\frac{1}{2}}{x+1} + \frac{\frac{3}{4}}{x-3} \right) dx = -\ln|x-1| + \frac{1}{2} \ln|x+1| + \frac{3}{4} \ln|x-3| + C$$

روشی که در حل مثال بالا استفاده شد کاملاً وابسته به تجزیه  $Q(x)$  (مخرج کسره) و نوشتن تابع گویا  $\frac{P(x)}{Q(x)}$  بصورت مجموع کسره‌های جزئی است.

**نکته:** هر چند جمله‌ای باضرایب حقیقی را می‌توان به حاصلضرب عوامل فعلی و درجه دو تحویل ناپذیر ( $\Delta < 0$ ) بیان کرد به طوری که هر عامل ضرایب حقیقی را دارا باشد.

با توجه به نکته فوق  $Q(x)$  را می‌توان به صورت ضرب عوامل فعلی و درجه دو تحویل ناپذیر آن نوشت و طبق روشی که در نکته بعدی می‌آید  $\frac{P(x)}{Q(x)}$  را بصورت مجموع کسره‌های جزئی

نوشت.

فرضه: فرض کنید  $P(x)$  و  $Q(x)$  چند جمله‌ای حقیقی با ضرایب حقیقی بوده و  $P$  از  $Q$  کتد باشد در این صورت:

الف)  $Q(x)$  را می‌توان بصورت ضرب یک عدد ثابت مانند  $k$ ، عوامل خطی  $x - a_i$  و عوامل درجه دو تحویل ناپذیر  $x^2 + b_i x + c_i$  ( $\Delta < 0$ ) نوشت که ممکن است بعضی از عوامل تکراری باشند:

$$Q(x) = k (x - a_1)^{m_1} (x - a_2)^{m_2} \dots (x - a_i)^{m_i} (x^2 + b_1 x + c_1)^{n_1} (x^2 + b_2 x + c_2)^{n_2} \dots (x^2 + b_k x + c_k)^{n_k}$$

ب) تابع گویای  $\frac{P(x)}{Q(x)}$  می‌تواند بصورت مجموع کسرهایی جزئی بصورت زیر بیان شود:

1) نظیر هر عامل به فرم  $(x - a)^m$  از  $Q(x)$  تجزیه شامل مجموع کسرهایی به فرم زیر خواهد بود:

$$\frac{A_1}{(x - a)} + \frac{A_2}{(x - a)^2} + \dots + \frac{A_m}{(x - a)^m}$$

2) متناظر با هر عامل درجه دو تحویل ناپذیر  $(x^2 + bx + c)^n$  از  $Q(x)$  تجزیه شامل مجموع کسرهایی به فرم زیری باشند:

$$\frac{B_1 x + C_1}{(x^2 + bx + c)} + \frac{B_2 x + C_2}{(x^2 + bx + c)} + \dots + \frac{B_n x + C_n}{(x^2 + bx + c)^n}$$

ضرایب  $A_1, \dots, A_m$  و  $B_1, \dots, B_n$  و  $C_1, \dots, C_n$  با متحد قرار دادن تابع گویا با مجموع

کسرهایی جزئی نسبت می‌آید. به این روش، روش ضرایب نامعین یا مقایسه ضرایب می‌گویند.

در ادامه باطل چند مثال به تبیین روش می‌پردازیم:

مثال: انتگرال‌های زیر را محاسبه کنید.

$$1) I = \int \frac{x+4}{x^2-5x+6} dx$$

$$\frac{x+4}{x^2-5x+6} = \frac{x+4}{(x-3)(x-2)} = \frac{A_1}{x-3} + \frac{A_2}{x-2} = \frac{A_1(x-2) + A_2(x-3)}{(x-3)(x-2)}$$

با برابر قرار دادن صورت‌ها در سمت راست معادله فوق داریم:

$$x+4 = (A_1 + A_2)x - (2A_1 + 3A_2)$$

$$\Rightarrow \begin{cases} A_1 + A_2 = 1 \\ 2A_1 + 3A_2 = -4 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} A_1 = 7 \\ A_2 = -6 \end{cases}$$

$$I = \int \left( \frac{7}{x-3} - \frac{6}{x-2} \right) dx = 7 \ln|x-3| - 6 \ln|x-2| + C$$

$$= \ln \frac{|x-3|^7}{|x-2|^6} + C$$

$$2) I = \int \frac{x^3+2}{x^3-x} dx$$

$$I = \int \frac{x^3-x+x+2}{x^3-x} dx = \int \left( 1 + \frac{x+2}{x^3-x} \right) dx = x + \int \frac{x+2}{x^3-x} dx$$

$$\frac{x+2}{x^3-x} = \frac{x+2}{x(x-1)(x+1)} = \frac{A_1}{x} + \frac{A_2}{x-1} + \frac{A_3}{x+1} = \frac{A_1(x-1)(x+1) + A_2x(x+1) + A_3x(x-1)}{x(x-1)(x+1)}$$

$$= \frac{A_1x^2 - A_1 + A_2x^2 + A_2x + A_3x^2 - A_3x}{x(x-1)(x+1)}$$

با برابر قرار دادن ضرایب  $x^2$ ،  $x$  و عبارات ثابت در صورت دو طرف داریم:

$$A_1 + A_2 + A_3 = 0 \quad \text{ضریب } x^2 \quad \Rightarrow \quad A_1 = -2, \quad A_2 = \frac{3}{2}, \quad A_3 = \frac{1}{2}$$

$$A_2 - A_3 = 1$$

$$-A_1 = 2$$

$$\Rightarrow I = x + \int \left( -\frac{2}{x} + \frac{3}{2} \frac{1}{x-1} + \frac{1}{2} \frac{1}{x+1} \right) dx$$

$$= x - 2 \ln|x| + \frac{3}{2} \ln|x-1| + \frac{1}{2} \ln|x+1| + C$$

نکته:

اگر  $(x-a)^m$  عامل  $Q(x)$  باشد، جهت یافتن ضریب  $A_m$  می‌توان از رابطه زیر استفاده کرد:

$$A_m = \lim_{x \rightarrow a} (x-a)^m \frac{P(x)}{Q(x)}$$

کرده:

مخصوص وقتی  $Q(x) = (x-a)^m Q_1(x)$  که  $Q_1(a) \neq 0$  داریم:

$$A_m = \lim_{x \rightarrow a} (x-a)^m \frac{P(x)}{Q(x)} = \lim_{x \rightarrow a} (x-a)^m \frac{P(x)}{(x-a)^m Q_1(x)} = \frac{P(a)}{Q_1(a)}$$

به عنوان مثال در تجربه

$$\frac{x+2}{x(x-1)(x+1)} = \frac{A_1}{x} + \frac{A_2}{x-1} + \frac{A_3}{x+1}$$

داریم:

$$A_1 = \frac{x+2}{(x-1)(x+1)} \Big|_{x=0} = -2$$

$$A_2 = \frac{x+2}{x(x+1)} \Big|_{x=1} = \frac{3}{2}$$

به همین ترتیب داریم:

$$A_3 = \frac{x+2}{x(x-1)} \Big|_{x=-1} = \frac{1}{2}$$

$$3) \int \frac{dx}{x^2(x-1)}$$

$$I = \int \frac{dx}{x^2(x-1)} = \int \left( \frac{A_1}{x} + \frac{A_2}{x^2} + \frac{A_3}{x-1} \right) dx$$

$$\frac{1}{x^2(x-1)} = \frac{A_1}{x} + \frac{A_2}{x^2} + \frac{A_3}{x-1} \quad (*)$$

$$A_2 = \lim_{n \rightarrow \infty} n^2 \frac{1}{n^2(n-1)} = \frac{1}{n-1} \Big|_{n=\infty} = -1 \quad \text{حالت اول:}$$

$$A_3 = \frac{1}{n^2} \Big|_{n=1} = 1$$

چون رابطہ (\*) به ازای تمام  $n$  های صحیح مقدار صدق می کند جهت تعیین  $A_1$  مقداری دلخواه که البته ریشه صریح نباشد را انتخاب کرده و با جایگزینی آن در (\*),  $A_1$  را بدست می آوریم

$$-\frac{1}{2} = -A_1 + A_2 - \frac{1}{2} A_3 \quad \text{مثلاً } n=1:$$

$$\Rightarrow -\frac{1}{2} = -A_1 - 1 - \frac{1}{2} \Rightarrow A_1 = -1$$

$$I = \int \left( -\frac{1}{n} - \frac{1}{n^2} + \frac{1}{n-1} \right) dx = -\ln|x| + \frac{1}{n} + \ln|x-1| + C \quad \text{لذا}$$

حل روش دوم:

سین از تعیین  $A_2$  و  $A_3$  در روش اول جهت تعیین  $A_1$  از طرفین اتحاد سین از ضرب طرفین در  $n$ ، حد در  $\infty$  می گرفتیم

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{n^2(n-1)} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left( \frac{A_1 n}{n} + \frac{A_2 n}{n^2} + \frac{A_3 n}{n-1} \right)$$

$n \rightarrow \infty$

$$0 = A_1 + A_3 \Rightarrow A_1 = -A_3 = -1$$

$$1 = A_1 n(n-1) + A_2(n-1) + A_3(n^2)$$

روش سوم (روش مستقیم):

$$1 = (A_1 + A_3)n^2 + (A_2 - A_1)n - A_2 \Rightarrow A_2 = -1, A_1 = A_2 = -1, A_3 = -A_1 = 1$$

$$4) I = \int \frac{3x^2 - 2x + 1}{(x-3)(x+2)(x-1)} dx$$

روش اول:

$$\frac{3x^2 - 2x + 1}{(x-3)(x+2)(x-1)} = \frac{A_1}{x-3} + \frac{A_2}{x+2} + \frac{A_3}{x-1}$$

$$A_1 = \frac{3x^2 - 2x + 1}{(x+2)(x-1)} \Big|_{x=3} = \frac{11}{5}$$

$$A_2 = \frac{3x^2 - 2x + 1}{(x-3)(x-1)} \Big|_{x=-2} = \frac{17}{15}$$

$$A_3 = \frac{3x^2 - 2x + 1}{(x+2)(x-1)} \Big|_{x=1} = -\frac{1}{3}$$

$$I = \int \frac{\frac{11}{5}}{x-3} dx + \int \frac{\frac{17}{15}}{x+2} dx + \int \frac{-\frac{1}{3}}{x-1} dx$$

$$= \frac{11}{5} \ln(|x-3|) + \frac{17}{15} \ln(|x+2|) - \frac{1}{3} \ln(|x-1|) + C$$

روش دوم:

$$3x^2 - 2x + 1 = A_1(x+2)(x-1) + A_2(x-3)(x-1) + A_3(x-3)(x+2)$$

حال مقدار ریشه های منفرجه را در معادله با قرار می دهیم:

$$x=1 \Rightarrow 2 = -6A_3 \Rightarrow A_3 = -\frac{1}{3}$$

$$x=-2 \Rightarrow 17 = 15A_2 \Rightarrow A_2 = \frac{17}{15}$$

$$x=3 \Rightarrow 22 = 10A_1 \Rightarrow A_1 = \frac{11}{5}$$

$$5) I = \int \frac{2x^2 - 3x + 3}{x^3 - 2x^2 + x} dx$$

$$\frac{2x^2 - 3x + 3}{x^3 - 2x^2 + x} = \frac{2x^2 - 3x + 3}{x(x^2 - 2x + 1)} = \frac{2x^2 - 3x + 3}{x(x-1)^2} = \frac{A_1}{x} + \frac{A_2}{(x-1)} + \frac{A_3}{(x-1)^2}$$

$$A_1 = \lim_{x \rightarrow 0} x \frac{p(x)}{Q(x)} = \frac{2x^2 - 3x + 3}{(x-1)^2} \Big|_{x=0} = 3$$

$$A_3 = \lim_{x \rightarrow 1} (x-1)^2 \frac{p(x)}{Q(x)} = \frac{2x^2 - 3x + 3}{x} \Big|_{x=1} = 2$$

برای تعیین مقدار  $A_2$  مقدار  $x=1$  را در طرفین قرار می‌دهیم:

$$\frac{8}{-4} = -A_1 - \frac{A_2}{2} + \frac{A_3}{4} \Rightarrow -2 = -3 - \frac{A_2}{2} + \frac{2}{4} \Rightarrow A_2 = -1$$

$$I = \int \left( \frac{3}{x} - \frac{1}{x-1} + \frac{2}{(x-1)^2} \right) dx = 3 \ln|x| - \ln|x-1| - \frac{2}{x-1} + C$$

$$6) I = \int \frac{x^3 + 1}{x(x-1)^3} dx$$

$$\frac{x^3 + 1}{x(x-1)^3} = \frac{A_1}{x} + \frac{A_2}{x-1} + \frac{A_3}{(x-1)^2} + \frac{A_4}{(x-1)^3}$$

$$\Rightarrow x^3 + 1 = A_1(x-1)^3 + A_2x(x-1)^2 + A_3x(x-1) + A_4x \quad (*)$$

$$x=0 \Rightarrow 1 = -A_1 \Rightarrow \underline{A_1 = -1}$$

$$x=1 \Rightarrow 2 = A_4 \Rightarrow A_4 = 2$$

برای یافتن مقدار  $A_3$  از طرفین را به  $(*)$  مشتق گرفته و مقدار آن را در  $x=1$  حساب می‌کنیم. دقت شود که مشتق را بازنه کنید و مطابق زیر عمل کنید:

$$3x^2 = A_1((x-1)^3)' + A_2(x(x-1)^2)' + A_3(x(x-1))' + A_4 \Big|_{x=1}$$

$$3 = 0 + 0 + A_3 + A_4 \Rightarrow 3 = A_3 + 2 \Rightarrow A_3 = 1$$

حال نقطه  $x=2$  در اتحاد  $(*)$  قرار داده و  $A_2$  را محاسبه می‌کنیم.

$$x=2 \xrightarrow{(*)} 9 = A_2 + 2A_2 + 2A_3 + 2A_4$$

$$9 = -1 + 2A_2 + 2 + 4 \Rightarrow 4 = 2A_2 \Rightarrow A_2 = 2$$

$$I = \int \left( -\frac{1}{x} + \frac{2}{x-1} + \frac{1}{(x-1)^2} + \frac{2}{(x-1)^3} \right) dx$$

$$= -\ln|x| + 2\ln|x-1| - \frac{1}{x-1} - \frac{1}{(x-1)^2} + C = -\ln|x| + 2\ln|x-1| - \frac{2}{(x-1)^2} + C$$

توجه کنید که  $A_2$  را می‌توانیم به کمک حد زیر نیز بدست آوریم:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} n \frac{P(n)}{Q(n)} = 1 = A_1 + A_2 + 0 + 0 \Rightarrow A_2 = 1 - A_1 = 2$$

وسه از بدست آوردن  $A_2$  با قرار دادن  $x=2$  در معادله  $(*)$   $A_3$  نیز بدست می‌آید.

تذکره: گریه با اینجا روش‌های مختلفی را جهت پیدا کردن ضرایب نامعین بیان کردیم، دقت کنید که روش مستقیم‌تری توان هستی به کار برید. گریه ممکن است زمان‌بر باشد.

$$6) I = \int \frac{dx}{(x^2+1)(x^2+4)}$$

صیغه‌های درجه 2،  $x^2+1$ ،  $x^2+4$  تحویل ناپذیرند، پس

$$\frac{1}{(x^2+1)(x^2+4)} = \frac{A_1x+B_1}{x^2+1} + \frac{A_2x+B_2}{x^2+4}$$



$$\Rightarrow 1 = (A_1 x + B_1)(x^2 + 4) + (A_2 x + B_2)(x^2 + 1)$$

$$1 = (A_1 + A_2)x^3 + (B_1 + B_2)x^2 + (4A_1 + A_2)x + (4B_1 + B_2)$$

$$1) A_1 + A_2 = 0$$

$$2) B_1 + B_2 = 0 \Rightarrow B_1 = -B_2$$

$$3) 4A_1 + A_2 = 0$$

$$4) 4B_1 + B_2 = 1 \xrightarrow{(2)} -4B_2 + B_2 = 1 \Rightarrow B_2 = -\frac{1}{3} \Rightarrow B_1 = \frac{1}{3}$$

لذا (1) و (3) ہم نتیجی طور پر  $A_1 = A_2 = 0$  سے

$$\frac{1}{(x^2+1)(x^2+4)} = \frac{1}{3} \frac{1}{x^2+1} - \frac{1}{3} \frac{1}{x^2+4}$$

$$\int = \int \left( \frac{1}{3} \frac{1}{x^2+1} - \frac{1}{3} \frac{1}{x^2+4} \right) dx = \frac{1}{3} \tan^{-1}(x) - \frac{1}{6} \tan^{-1}\left(\frac{x}{2}\right) + C$$

$$7) \int \frac{(x+1) dx}{(x^2+x+2)(x^2+4x+5)}$$

$$\frac{(x+1)}{(x^2+x+2)(x^2+4x+5)} = \frac{A_1 x + B_1}{x^2+x+2} + \frac{A_2 x + B_2}{x^2+4x+5}$$

$$x+1 = (A_1 x + B_1)(x^2+4x+5) + (A_2 x + B_2)(x^2+x+2)$$

$$x+1 = (A_1 + A_2)x^3 + (4A_1 + B_1 + A_2 + B_2)x^2 + (5A_1 + 4B_1 + 2A_2 + B_2)x + (5B_1 + 2B_2)$$

با برابر قرار دادن ضرایب  $x^i$  داریم:

$$1) A_1 + A_2 = 0$$

$$2) 4A_1 + B_1 + A_2 + B_2 = 0$$

$$3) 5A_1 + 4B_1 + 2A_2 + B_2 = 1$$

$$4) 5B_1 + 2B_2 = 1$$

$$\underline{(1)} \Rightarrow A_1 = -A_2$$

$$\underline{(3)-(2)} \Rightarrow A_1 + 3B_1 + A_2 = 1 \stackrel{(1)}{\Rightarrow} B_1 = \frac{1}{3} \stackrel{(4)}{\Rightarrow} \frac{5}{3} + 2B_2 = 1 \Rightarrow B_2 = -\frac{1}{3}$$

$$\underline{(3)-(1)} \Rightarrow 3A_1 + 4B_1 + B_2 = 1 \Rightarrow 3A_1 = 0 \Rightarrow A_1 = 0 \Rightarrow A_2 = 0$$

$$I_2 = \int \left( \frac{1}{3} \frac{1}{x^2+x+2} - \frac{1}{3} \frac{1}{x^2+4x+5} \right) dx$$

$$= \frac{1}{3} \int \frac{dx}{\left(x+\frac{1}{2}\right)^2 + \frac{7}{4}} - \frac{1}{3} \int \frac{dx}{(x+2)^2 + 1}$$

$$= \frac{1}{3} \frac{2}{\sqrt{7}} \tan^{-1} \left( \frac{x+\frac{1}{2}}{\frac{\sqrt{7}}{2}} \right) - \frac{1}{3} \tan^{-1} (x+2) + C$$

$$= \frac{2}{3\sqrt{7}} \tan^{-1} \left( \frac{2x+1}{\sqrt{7}} \right) - \frac{1}{3} \tan^{-1} (x+2) + C$$

$$8) I_2 = \int \frac{8x^3 + 13x}{(x^2+2)^2} dx \quad \text{(عامل درجه دوم تکواری)}$$

$$\frac{8x^3 + 13x}{(x^2+2)^2} = \frac{A_1x + B_1}{x^2+2} + \frac{A_2x + B_2}{(x^2+2)^2}$$

$$8x^3 + 13x = (A_1x + B_1)(x^2 + 2) + (A_2x + B_2)$$

$$8x^3 + 13x = (A_1)x^3 + B_1x^2 + (2A_1 + A_2)x + (2B_1 + B_2)$$

با برابر قرار دادن ضرایب  $x^i$  داریم:

$$A_1 = 8, \quad B_1 = 0, \quad 2A_1 + A_2 = 13 \Rightarrow A_2 = -3$$

$$2B_1 + B_2 = 0 \Rightarrow B_2 = 0$$

$$\Rightarrow I = \int \frac{8x}{x^2+2} dx + \frac{-3x}{\underbrace{(x^2+2)^2}_u} = 4 \ln |x^2+2| + \frac{3}{2(x^2+2)} + C$$

$$\left[ \int \frac{-3x}{(x^2+2)^2} dx = -\frac{3}{2} \int \frac{du}{u^2} = \frac{3}{2} \frac{1}{u} = \frac{3}{2} \frac{1}{(x^2+2)} + C \right]$$

تذکره: حتماً قبل از تجزیه به کسرهای جزئی عمل کنید که مشتق خارج در صورت ظاهر شده است یا ضریب آن ظاهر شده بود جواب خوبی به کمک  $\ln$  بدست می آید.

$$9) \int \frac{x^2+1}{x^3+3x-4} dx$$

$$= \frac{1}{3} \int \frac{3x^2+3}{x^3+3x-4} = \frac{1}{3} \ln |x^3+3x-4| + C$$

تذکره: بسیاری از انتگرال‌ها به کمک تغییر متغیر مناسب به انتگرال تابعی توابع تبیینی ستون

$$10) \int \frac{\cos(x)}{\sin^2(x)-\sin(x)} dx$$

$$u = \sin(x) \quad du = \cos(x) dx$$

$$= \int \frac{du}{u^2-u} = \int \frac{du}{u(u-1)} = \int \left( \frac{A_1}{u} + \frac{A_2}{u-1} \right) du = \int \left( -\frac{1}{u} + \frac{1}{u-1} \right) du$$

$$= -\ln |u| + \ln |u-1| + C = -\ln |\sin(x)| + \ln |\sin(x)-1| + C = \ln \left| \frac{\sin(x)-1}{\sin(x)} \right| + C$$

$$11) I = \int \frac{e^x + 1}{e^{2x} - e^x + 2} dx$$

$$u = e^x \Rightarrow du = e^x dx \Rightarrow dx = \frac{du}{e^x} = \frac{du}{u}$$

$$= \int \frac{u+1}{u(u^2-u+2)} du = \int \left( \frac{A_1}{u} + \frac{A_2u + A_3}{u^2-u+2} \right) du$$

$$u+1 = A_1u^2 - A_1u + 2A_1 + A_2u^2 + A_3u$$

$$u+1 = (A_1+A_2)u^2 + (A_3-A_1)u + 2A_1$$

$$\Rightarrow A_1 + A_2 = 0, \quad A_3 - A_1 = 1, \quad 2A_1 = 1 \Rightarrow A_1 = \frac{1}{2}$$

$$\Rightarrow A_2 = -A_1 = -\frac{1}{2}, \quad A_3 = 1 + A_1 = \frac{3}{2}$$

$$I = \int \frac{1}{2} \frac{1}{u} + \int \frac{-\frac{1}{2}u + \frac{3}{2}}{u^2 - u + 2} du$$

$$= \frac{1}{2} \ln|u| - \frac{1}{2} \int \frac{u-3}{u^2-u+2} du = \frac{1}{2} \ln|u| - \frac{1}{2} \int \frac{1}{2} \frac{2u-6}{u^2-u+2} du$$

$$= \frac{1}{2} \ln|u| - \frac{1}{4} \int \frac{2u-1}{u^2-u+2} du + \frac{5}{4} \int \frac{1}{u^2-u+2} du$$

$$= \frac{1}{2} \ln|u| - \frac{1}{4} \ln|u^2-u+2| + \frac{5}{4} \int \frac{1}{(u-\frac{1}{2})^2 + \frac{7}{4}} du$$

$$= \frac{1}{2} \ln|u| - \frac{1}{4} \ln|u^2-u+2| + \frac{5}{4} \frac{2}{\sqrt{7}} \tan^{-1} \left( \frac{2u-1}{\sqrt{7}} \right) + C$$

$$= \frac{1}{2} \ln|e^x| - \frac{1}{4} \ln|e^{2x} - e^x + 2| + \frac{5}{4\sqrt{7}} \tan^{-1} \left( \frac{2e^x-1}{\sqrt{7}} \right) + C$$

امریض سبانی